

Redacțiunea, Administrațiunea
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile neînfrancate nu se pri-
mesch. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Brevete de anuacțiuni:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena:
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Mann), Heinrich Schölkopf, Alois
Horn, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mészai, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie
garnitură pe o coloană 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarife și învoielă.
Reclame pe pagina III-a o se-
ria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusa în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 44.

Brașov, Sâmbătă, 26 Februarie (10 Martie)

1888.

Brașov, 25 Februarie a. c.

Firul telegrafic ne anunță ați trecerea din viață a împăratului Germaniei.

Frideric, Ludovic Wilhelm I, Rege al Prusiei și împărat al Germaniei a fost născut la 22 Martie 1797. Peste câteva zile avea să se împlinească etatea de nouăzeci și doi de ani.

Puțin domnitori s'au bucurat de o viață atât de îndelungată, dar mai puțin încă au fost așa de norocoși în timpul domniei lor ca împăratul Wilhelm al Germaniei.

Ce era Prusia la 1861, când s'a suit pe tronul ei regele Wilhelm și ce este ea astăzi! Câte evenimente mari nu s'au petrecut în acești 27 de ani ai domniei sale, câte succese nu au dobândit Prusianii sub conducerea lui, succese strălucite și extraordinare la cari el însuși nu s'a așteptat și cari din modesta pozițiune de rege al micii Prusie l'au înălțat pe puternicul tron al împărăției Germaniei unite.

Încă din cea mai fragedă junetă a sa împăratul Wilhelm s'a distins printr'un spirit militar neîntrecut, care nu l'a părăsit până la ceasul morții. Acest spirit el a știut să-l desvâlțeze în poporul său și să-l pregătească astfel pentru luptele mari și decisive menite a crea unitatea germană.

Cu totă hârnicia și cu totă cultura poporului prusian însuși nu erau cu puțință victoriile glorioase dela 1866 și 1870, decât împăratul Wilhelm nu ar fi avut norocul de a fi sfătuit de nise bărbat ca Bismark și Moltke și decât nu ar fi avut cea mai mare încredere întruși și în patriotismul lor.

Regele Wilhelm a conlucrat cu acești mari bărbat ai poporului german fără a lua în seamă curentul opiniei publice, care de multe ori nu era favorabil activității lor. Din cauza acesta regele a și devenit foarte nepopular pe timpul când Bismark a fost provocat conflictul constituțional în ajunul marelui războiu cu Austria. La 1866 însuși poporul german s'a împăcatu erași cu domnitorul său, care s'a reînțorsu victorios din războiu.

De aici încolo regele Wilhelm și-a croit calea, care avea să-l ducă la ținta doririlor, la întemeierea împărăției germane.

Tote încercările ce s'au făcut înainte și după 1866 de a întimida pe regele Wilhelm și alu aduce în conflict cu principele Bismark, despre care se dicea în cercurile cele mai influente, că precipitează lucrurile și că pune prea mult în risc, au fost zadarnice. Cu o consecvență și cu o energiă rară la capetele încoronate, regele Wilhelm însuși se făcea luntre și punte pentru consiliarii săi, de cari nu s'a despărțit până la morțe.

Și pe lângă calitățile eminente cetățenești și militare ale po-

porului german și pe lângă norocul armelor, aici în această nemărginită încredere în consiliarii săi probați, este a se căuta cheia succeselor strălucite reportate una după alta de regele Wilhelm până când apoi, la propunerea regelui Bavariei și cu consimțământul tuturor principilor germani, a fost proclamat ca împărat al imperiului german la 3 Februarie 1871, pe când încă oștirile reunite germane se aflau înaintea Parisului.

Ceea ce însemnă ați Germania în concertul statelor europene nu mai este de lipsă să spunem. Ajunge numai a constata, că mai curând, decât s'ar fi putut aștepta, unitatea de ați a Germaniei a devenit un fapt împlinit. Der acesta unitate încă nu este pe deplin asigurată. Germania are încă o pozițiune foarte grea, căci, pe când senisuesce a și îndeplini opera consolidării interioare, trebuie să stea gata, încinsă cu-o teribilă armatură, spre a se apăra în contra marelor state rivale dela apus și dela răsărit.

Grelele timpuri, ce trebuie să le străbată ați toate popoarele europene împreună cu Germania, care prin războaiele și înarmările ei continue a pricinuit mai mult ca oricare altă stată această situațiune dificilă, grelele timpuri fac ca întristarea pentru pierderea împăratului Wilhelm să fiă și mai durerosă sântită de Germani, mai alesă că acum și zilele moștenitorului tronului par a fi numărate, din cauza suferinței sale, pentru care nu se află leac.

Dela San-Remo sosesc scirea, că prințul de coronă german va pleca cu întreaga familie la Berlin. Se vorbea mai înteu de strămutarea sa la Wiesbaden, unde este o climă mai dulce, dar în urma morții împăratului Wilhelm principele e silit de a merge de drept în capitală. După regulele succesiunii coronă regală a Prusiei și coronă Germaniei trece asupra prințului moștenitor, fără considerare la starea sănătății sale.

Cea mai grea încercare pentru casa Hohenzollern ar fi însuși, decât prevedința ar curma și viața principelui moștenitor, care se află într'o stare fizică atât de critică. Este, ce-i drept, și pentru casul acesta un urmaș, care se ia scepțrul în mână. Der fiul prințului de coronă, prințul Wilhelm e încă tiner și capacitatea sa va avea să se probeze încă de aici încolo. Germania are însuși lipsă tocmai acum de vechia conducere probată, căci niciodată n'a fost mai nesigură și mai amenințătoare desvoltarea politică europeană ca în momentele de față.

În aceste împrejurări toate privirile se îndreptă asupra principelui Bismark, în care își întemeiază Germanii toate speranțele, ca într'un regent de fapt al marelui imperiu.

Uneltiri contra lui Mocsary.

Foia națională sârbescă „Zastava” dela 4 Martie, aducându scirea, că Românii din cercul electoral al Caransebeșului aru avé de gând să candideze pentru o eventuală nouă alegere de deputat pe dl Ludovic Mocsary, dice între altele:

„Deși în dieta ungurescă nu se află deputat din partea naționalităților, decât Mocsary se va afla acolo, atunci putem fi liniștiți, căci elu represintă aproape câteva naționalități.”

La acestea observă „Kolosvár” dela 7 Martie:

Așadere Mocsary este egal cu câțiva ultraiști, cu câțiva agitatori de ai naționalităților, cari graviteză în afară. Astfel trebuie să se înțeleagă cuvintele „Zastavei” și nu altminterlea, căci mulțămia lui Dumneșu, foarte mulți bărbat inteligenți de ai naționalităților nu graviteză în afară, cel puțin poporul în genere nu graviteză, și decât se întemplantă, ca icu-colo o parte a poporului să fiă dusă în rătăcire, acesta este o urmare a planurilor viclene și fățarnice ale agitatorilor.

Respectivii agitatori nu cutază să pășescă direct în contra patriei; ci se silesch pe căi laterale să-i vorbescă poporului pe gust și pe cei nepricepuți să-i ducă în regiunile străine, și acesta este cauza, că atât de rară pôte să descopere justiția lucrările lor.

Ce se ține de Mocsary, e în adevăr de compătimită ceea ce facu cu numele lui cei mai răi dușmani ai Maghiarimei. Dacă n'ar fi murit Hurban, ați-mâne amu avé alianța Doda-Tomity-Hurban-Mocsary; cel puțin despre omenii acestia aici totdeauna așa se vorbesce, ca și cum s'ar fi țin cu totul unu de altu.

Dor ar fi sosit timpul, ca să se înduplece bunul spirit al acestui politic, care s'a obișnuit a aduce pe bărbat maghiar în grele pozițiuni, ca să se pună capăt uneltirilor ce le comit ultraiștii cu numele lui; căci decât nu se va pune în curând capăt acestor uneltiri, numele lui va rămân pentru totdeauna nume aprindător de ură înaintea Maghiarimei din Ungaria de sud și înaintea naționalităților patrioțice.

Astfel uneltesce pătura jidano-maghiară contra lui Mocsary, care a luat în apărare naționalitățile nedreptățite.

Asia în Ungaria.

Diarul unguresc „Bereg” aduce cele mai triste dovești despre gradul de civilizațiune și de cultură din acele părți ale Ungariei. Etă cum ne înfățișază numitul diar viața și obiceiurile locuitorilor din comuna Beregszasz, care este încă centrul comitatului Bereg și prin urmare presupune un grad de cultură superior față cu celelalte comune ale comitatului, mai vartos fiindcă comuna Beregszasz mai pörtă și numele de orașel:

În orașelul acesta, scrie „Bereg”, cu apropierea primăverii intrase în usu obiceiul, ca măclari să părăscă porcii uciși în mijlocul stradelor chiar și pe cele mai mari vânturi. Hingherii (gădii)

umblă beți din casă în casă, amenințându pe proprietari, că decât nu le vor da bani ca să-i cumpere vin o să le omore câinii dela casă. Dacă însuși proprietarul are energia de a huidi dela casă pe acești obraznici jăfuitori fără a-le satisface pofta, peste câteva zile se pomenesc cu ei la casă, întră cu puterea în curtea proprietarului, fără scirea și învoirea acestuia, îi vatemă astfel dreptul domiciliar, prind câinii aflători în curte și i omoră la moment, de multe ori nici nu caută decât se află în jurul lor vre-un copil sau vre-un om mare, care să-i vedă săvârșind aceste grețose omoruri. Ba în timpul mai nou rolul acesta de omoritori au început a-l lua poliștii orașenesci; ei descarcă puscile spre curțile omenilor, împușcă câinii pe strade în timpul când acestea sunt mai pline de trecători.

În piața acestui oraș însuși se repetă din și în și astfel de brutalități, față de cari s'ar rușina chiar și acei canibali, despre cari nicidecum nu se pôte dice, că ar fi slab de inimă. Așa de exemplu Luna trecută hingherii și-au aședat cunoscuta lor căruță în mijlocul pieței, au pornit apoi la vânătoare de câni prin diferitele strade ale orașului, pe câinii prinși cu ghilțurile lor îi țeau de-alungul celor mai depărtate strade ale orașului până la căruța din piață. Ajungându aci, ei nu i aruncau în căruță spre a-i duce mai departe, ci în mijlocul orașului, în fața numărșilor trecători de pe strade, începură omorirea cânilor. Câte 8—10 minute durau schilăiturile înfricoșate ale unui câne în decursul executărei.

Cât pentru celelalte amenunțe ce le dă numita foia ungurescă, ne mărginim a spune, că acestea nu se pot reproduce fără a vătéma sentimentul de umanitate al cetitorilor. Ajunge să amințim, că mai multe femei s'au îmbolnăvit vedându aceste barbarii, alții se ascuseră prin prăvălii numai să nu vedă.

În contra § 86 alu legii, privitor la oprirea unor acte de asemenea monstruositate, autoritățile competente n'au șters încă din usu aceste obiceiuri, ba chiar unul dintre funcționarii orașului asistă până la sfârșitul scandalului.

Se mai descriu din acestu orașel și alte obiceiuri, care nu dovedesc nicidecum cultură și civilizațiune, der ne mărginim a lăsa pe „Egyetértés” să constate, că astfel de lucruri se pot numi ori și cum, numai europene nu.

SCIRILE DILEI.

Recrutarea în orașul și comitatul Brașov se face în zilele de 12—14 Aprilie și anume la 12 clasa I., la 13 clasa II și la 14 Aprilie clasa III de etate.

La o întrebare a unui deputat cu privire la regularea Porților de feră, ministru-președinte austriac contele Taaffe a răspuns că lucrările de regulare s'au încredințat Ungariei, er Austria și-a rezervat revisuirea tehnică a elaborantului. Planurile au fost deja trimise de guvernul unguresc la Viena și găsindu-se bune au fost retrimise la Pesta

așa că e de așteptat acum, ca să începă în curând lucrările.

După multe greutăți și pedeci puse în cale de guvernul unguresc, s'a constituit în fine în Sibii reuniunea economică română din comitatul Sibiiului pentru înființarea căreia se lucrează de atâția ani. La început se plănuise înființarea unei reuniuni economice române care să cuprindă pe toți economii români din patrie și astfel să lucreze pentru promovarea intereselor economiei române întregi, dăr guvernul unguresc a refuzat a recunoaște o asemenea reuniune, ca „fiind contrară intereselor statului“ — pentru că promovează interesele și bunăstarea Românilor. În urma acestei, inițiatorii au trebuit să se mărginescă a înființa numai o reuniune a comitatului Sibiiu, care numără deja mulți membri.

Li dorim succese strălucite reuniunii, ca să potă aduce după sine întemeierea ăstorfelu de reuniuni în toate părțile locuite de Români.

Cetim în foile din Pesta, că în 1 Aprilie a. e. va apăre în B-Pesta o fôia sêrbescă cotidiană cu numirea „Srbski Drevnik“, ală cărei redactoru va fi deputatul dietal Stefanu Popovic. Acestă fôia va sta sub protectoratul fostului guvernator în Bosnia, Teodoru Nicolici, și va sta în serviciulu „ideii de stată maghiară.“

Găsi-se voră Sêrbi carî s'o cetescă?

Falsificarea de banî a început să devină epidemia între „domni“ din Ungaria. Mai cu sêmă comitatul Szepes a cădută victimă acestei curioase bôle. În timpul mai nou începutul l'a făcută fostulu căpitanu ală orașului Leutschau (Löcse), care dispără fără a fi prins. Urmă după elu inspectorulu de școlă Trogmayer, ală căruia casă e deja cunoscută cetitorilor noștri. În timpul din urmă a fost prins cu asemenea falsificări de banî unu avocată din Iglo și doi sublocotenenți din regimentulu 34 de infanteria staționat în Leutschau. Sublocotenenții respectivî suntă deja arestați de cemandă militară a numitului regimentă și ca pedepsă au fostă degradați. Contra avocatului s'a pornit cercetare.

Intrebăm pe părintele Cornea Iacobă, preotă în Vințulu de jos, decă e Unguru ori Român? De e Român, cum de pôrtă cu Români neași. carî nu știu unguresce, corespondența sa în limba ungurescă, așa că aceștia trebuie să alerge după tâlmaci? Decă e Unguru, cum de e preotă român?

Din Vințulu de jos se desminte scirea, că s'ar fi furat din biserica română de acolo un praporă de însemnătate istorică. Lucrul se dice că ar sta așa: Furtă din biserică este adevărată că s'a comis, dăr nu din biserica românescă, ci din cea ungurescă romanocatică, și nu s'a furat praporă, ci vasulu [cum ar fi la noi potirulu] în care se păstrează sf. cuminecătura. Făptuitorulu a fost prins în Aiud, dăr la elu nu s'au aflat decătă frânturile vasului. Căutându-se obiectulu furat, conducătorulu de gendarmî din Vințulu de jos intră și în biserica reformată de acolo, pe care de altmintearea o aflase încuiată; în predicatoriulu din această biserică dădu numitulă gendarmă de lada cu dinamită, despre care făcurăm amintire cu altă ocaziune. În ladă erau ca la 250 de umplături [patrone, cartușe]. De asemenea s'au aflat în biserică vre-o 20 de butoie de vin; nu se spune, decă butoiele erau pline ori gôle. Făptuitorulu, care ascunsese aceste obiecte în biserică, este unu ôrecare Péterffy László, care și-a și recunoscută faptulu.

In Rodna-nouă muri în zilele trecute unu copilă ală locuitorulu Moisilă, cunoscută ca omă forte sêract. Sêrmanulu tată se duse la preotulu gr. cat. Filipu Larionu și-lu rugă să-lu înmormenteze, ér plata ce i se cuvine să i-o dea mai târziu ori s'î lucreze pentru ea. Preotulu însă refuză și sêrmanulu omă trebuie să înmormenteze copilulu fără ceremonie religioasă. Așa istoriseșă foile ardeleno neromâne.

Intrebăm pe autoritatea biserică superioră, mai e vrednică ună asemenea preotă să pôrte darul preoției, decă în adevăr așa s'a purtată?

Tribunalulu din Pojună a condamnată pe contele Leo Logothetti pentru furtă la 2 ani închisore. „Nobilulu“ contele se ocupa cu furarea de haine în Pojună și în Viena. Condamnatulu a apelat, dăr Curia a întărit sentința instanței întău.

Lunea trecută a murit Paul Somssich, membru ală camerei magnaților și fostă președinte ală camerei deputaților unguri. Somssich a jucată rolă politică însemnată și, deși în opozițiune, era cu toate astea stimat și de partida guvernamentală.

Ală doilea concertă cu abonamentă ală orchestrei orașeneșă din locă începe Duminecă în 11 Martie n. Programulu e variat și ales.

Revolta unei noue comune.

Fôia ungurescă „Ugocsa“ comunică vestea despre revolta unei noue comune:

Diua de 24 Februarie era statorită pentru alegerea de jude comună în comuna Cumniata (Nagy-Komját) din comitatul Ugocsa, în Ungaria. La timpul numit se începă actulu alegerii în localit școlii sub președința fisolgăbiră ului Szabo Sándor. Fisolgăbiră împărtășese alegătorilor numele celor trei candidați maghiari, între carî unul cu numele Posták László Mare parte din alegătorii aflători în sală aclamăză pe Posták, dăr fiind că nu toți alegătorii încăpură în sala școlii, fisolgăbiră ordonă să iasă toți afară și acolo trimise pe un bărbat de încredere cu numele Sepa, ca să vestescă mulțimei alegătorilor numele candidaților. Alegătorii, pe carî i tractă cu bunăvoință locuitoră din comună cu numele Alexi, nu voră nici pe unul dintre candidați, ci cerură ca Sepa să le fiă jude. Intre strigăte furioșe năvăliră în odaia unde se afla fisolgăbiră, luară chipulu de pe capulu haiduculu aceluia, îl trântiră de pământ și apoi îl călcară în tină. După ce isprăviră cu chipulu se aruncară atătă asupra haiduculu câtă și asupra vizitiulu fisolgăbiră și i-au bătut pe amândoi din cauză că aceștia nu li-au permis alegătorilor să se apropie de masa la care se afla fisolgăbiră. În fine ajunseră și până la masă. Luară dinaintea fisolgăbiră condeiulu, calimărilă, precum și celelalte rechisite de scrisă aflatore pe masă și le sfărămară în bucăți; pe fisolgăbiră l'au amenințat cu bătaia, pe candidatulu Posták l'au bătut, cuptorul (soba) l'au dărmat. Toate provocările ca să se pôrte omnesce au rămasă zadarnice. Poporul chefuit de bunăvoință începă a deveni totă mai amenințat.

Alegerea a rămasă din cauza această neisprăvită. Fisolgăbiră luă la sănătosa prin o ușă laterală și se refugiă în casele preotulu greco-catolic. Poporul după el. Casa preotulu română fu înconjurată de poporul furios, din ale cărua gură se aușiau strigătele: „Să spargem ușa, să omorim pe haiduculu și apoi pe fisolgăbiră.“ Fisolgăbiră are a-și datori mântuirea sa numai întrevierii gendarmilor, carî pe 9 înși din capulu revoltei i-au escortat, grosulu mulțimei însă nu s'a împrăștiată nici la provocarea gendarmilor. Numai moderațiunea fisolgăbiră a împiedecată vârsarea de sânge între gendarm și popor, care numai cu sosirea noptei a începută a se împrăștia.

Comuna din vorbă după cum

se vede este locuită de Români și de Maghiari. „Egyetértés“ numesce revolta această o imitațiune a revoltei dela Cuștei și e fructulu despotismulu și ilegalităților celor dela putere și ale organelor lor, ce nici chiar poporul unguresc nu le mai pôte suferi.

Petrecerea poporală din Betlén.

Domnule Redactor! Petrecerea poporală premersă de o mică reprezentațiune teatrală — amintită în colonele „Gazetei“ — s'a aranjat prin comitetulu bisericesc școlastic din Betlén [municipiulu Solnoc-Dobêca] în sêra de 4 Martie n. în localitățile școlii gr. c. de acolo. Invetătorulu Simionu Moldovanu cu cunoscută-i bunăvoință și lealitate și-a oferit toate încăperile localității sale spre acestă scopă nobilă. Sala de petrecere era înfrumșetată cu crângi de brad. Pe păreți în mod simetric și cu un gust minunată figurau portretele Maiestăților Loră dimpreună cu 5 oglinzi mari. Culisele pentru reprezentațiune teatrală asemenea nu lasau mult de dorit.

Totă ce au poporul român din Betleană mai plăcută era adunată aci pentru a uita pe un moment de necasur și a petrece împreună o oră bună: bărbați, feciori plini de viață și un număr măgulitor de tineri măiestri eșiți din sinul poporulu betlesesc, instruiți în școlă din Betlén. Frumosele nostre măritate și feciore cu fală purtau mândrulu nostru costum strămoșesc. Dintre măritate putem aminti următoarele: Maria Mircea, Nastasia Popă, moshă diplomată, matronă petrecerei; Ludovica Rocneanu n. Morariu, Maria Ambrușiu, Susana Diugană, Ludovica Stăvari, Flôre Cheresțiu, Flôre Căndreanu, Ileana Căndreanu, Docia Nedelea n. Grecu, Irina Simonă ș. a. dintre fete: Ludovica Morariu, Cristina Popă, Anisca Moldovană, Rafila Beudeanu ș. a.

Regina balulu a fostă fără îndoială grațiosă d-șoră Otilia Puscaru, fica simpaticulu și zelosulu protopopă ală Ciceu-Cristurulu, domiciliat în Betleană, Gregoriu Puscaru carele dimpreună cu D-na în calitate de presidentă și presidentă a petrecerii au asistat la petrecere mai până la fine. Totulu au fostă bine și putea fi și mai bine, decă și voinici noștri urmau cu îmbrăcăminte pe frumoșele nostre.

Cu atare publică plăcută împodobită fiindă sala, deodată la 8 ore sêra începă reprezentațiune aparândă pe scenă d-lu Ioană Diugană, invetător-cantoră în Mălină și Rusulu de sus, în costumă de soldat: „Șioldană Vitezulu“ a fostă

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Frisa din sala mare a Ateneului român.

(Fragmentă din conferința ținută de d. A. Odobescu la Ateneulu român din București.)

Ca să dăm numai câteva exemple de ceea ce s'ar mai pută face la Ateneulu nostru, — deși credem că, mai curândă s'ar mai târziu, câte le vom spune acum, ba și altele, totă au să se facă, — n'ar fi ore frumoș și bine, ca pe frontonulu dela peristilă, să se pună baso-relievuri reprezentândă s'ar scene, figuri și atribute alegorice, s'ar vr'un episodă istoric?

Nu s'ar cuveni, ca cele cinci mari medalione de sub porticulă anterioră să ne arate în mosaică, chipurile împunătoare ale celor patru din cei mai mari și din cei mai culți domnitori ai ambelor vechi principate Moldova și Tera-Românescă? Aceștia ar trebui, credem, să fiă Alecsandru celă Bună și Nêgoe Vodă, Vasile Lupu și Mateiu Basarabă; câteș patru ar sta în laturile primulu rege ală României unite, ale Augustulu nostru Soveran.

În fine, — ca să nu lungim peste ori-ce măsură, — n'ar fi o adevărată minune a artei picturale seria de scene

din istoria națională, cu care dorim a vedă acoperită frisa ce încunjură mai întregă sală circulară a viitorulu intruniri dela Ateneulu nostru?

În fundulu acelei săli, o largă portă arcuită, de peste doi-spre-dece metri, lasă vederile să pătrundă într'ună compartimentă semi-sferic, într'o vastă firidă de lemnă de nucă sculptată, unde va sta aședată, pentru adunările ordinare, tribuna conferințelor. La trebuință însă, acelu compartimentă se va pută îndată transforma într'o și mai vastă scenă pentru concertă s'ar pentru reprezentațiune dramatice.

În fața acelei scene, dăr cu proporțiuni mai reduse, însă cu decorațiuni mai scumpe, se va înălța logia familiei regale.

Între aceste două secțiuni principale, și la o înălțime tocmai bine potrivită pentru vedere, se destinde câte o fâșă netedă de părete circulară, avândă trei metri și jumătate ca lățime, și aprăpe trei-deci și cinci metri în lungulu fâșă cărei părți. Ambele fâșii suntă luminate, și, de cele două-deci de ochiuri, care străpungă jură împrejură cupola la baza ei; ér noptea, ele voră primi și mai multă strălucire dela lumina electrică,

ale cărei nenumărate globuri și pere de foc voră fi răspândite peste totă edificiulu Ateneulu, până chiar și deasupra căldării tripodulu dela culme, unde va arde unu sôre electrică, zărită din întregulu oraș.

Vedeți, domnelor și domnilor, că, în dorințele nostre, Ateneulu este, din toate privirile, un mare, un imensă focă de lumină.

Să reintrăm însă, — celă puțină cu gândulu, — în sala cea mare, căreia pretindemă a i da o strălucire cu totulu co-vârșitore, mai ales prin subiectele reprezentate pe frisa ei.

Și care ară pută fi acele subiecte? Cătă despre mine, imi închipuesc, ca într'un vis, că vomă vedă pe densesle desvoltându-se totă istoria patriei nostre, tractată în scene pitoresce, în vii tabele, care se voră lega unele de altele, purtându însă fiă-care colorea specială a timpulu său.

Colo, la drepta, plecându dela piciorăle uneia din ambele nimfe, care alătură cu o liră, ședă grațios rădimate pe bolta prosceniulu, colo, pare că și vedă ivindu-se mai întâi, în penumbra posomorită a străvechilor codruri din lunca dunărenă și sub aprigele piscuri ale Car-

paților, acei sălbatici viețuitori ai timpurilor preistorice, armați cu bolovan de stâncă și cu trunchiuri de copaci, pârși, sberliți, vînjoși și abia acoperiți cu piei de fiare pădurețe, ei vênză urși din pesceri, cerbi cu late ramuri și zimbrii s'ar boii cornuți și dintr'ênși își facă hrana loră. Dăr, printr'un contrastă de trufășă sălbătaie, curândă apară, totă prin negurile fabulei, desfrenății și famenii Agathyrși, despre carî Erodotă ne spune, că erau muiați numai în aur și trăiau viață de muieri.

De aci înainte, vomă intra în realitatea trecutulu nostru, mai bine cunoscută. Vomă recunoaște, minunată însuflețite de luminele coloritulu, cele mai vii și mai împunătoare scene din epica spărală a sculpturilor de pe columna lui Traiană. Vomă vedă cum, în luptă crâncene, Dacia își apără cu mândră desperare, în contra aqileloră dăruite ale Romanilor, hidoșii loră balauri roși, ce le servescă de prapuri. Vomă urmări apoi cu ochii mersulu triumfalu ală legionilor romane și vomă vedă cetele loră călări și pedestre, trecându fără stăvilă podulu așternut de ei peste luciulu și peste adâncăturile volbură ale Dunării.

executată corectă prin d-lă Diugană, ceea ce s'a dovedit prin aplausele publicului prezentă. După câte-va minute apără pe scenă „jupânul Herșu“ ghebos, flenduros cu marfa lui de Paris, adevărată figură a jidovului de Moldova. Singură înfățișarea lui Herșu pe scenă a fostă destulă de puternică spre a da naștere la o adevărată furtună de risete și aplause, ce nu mai voiau să înceteze în totu decursul piesei. Putem ține că în decursul acestei piese d-lă Diugană a fostă adevărată oglindă a fricei, ferosiei, vicleniei și șarlataniei lipitorilor din România. Aci a arătată domnul Diugană adevărată talentă. Daună, de 10 ori daună, că acestă discipulă altă scôlei din Betlênă n'are pregătiri mai întinse, fiind-că ar merita o sorte mai bună ca cea de dascală și cantoră.

[Va urma].

Literatură.

Preotul Român, diar bisericesc, scolastic și literar; apare în Gherla odată pe lună în mărime de 2¹/₂—3¹/₂ côle. Proprietar, Redactor și Editor: **Nicolau F. Negruțu**. — Nr. 3 dela 1 Martie are următorul sumar: Michailă Pavel, episcopul român gr. cat. dela Oradea-mare (portretul, faptele și biografia lui), de V. Gr. Borgovanu. — Înălțarea Dumneșu (poesiă), de Traian H. Pop. — Liturgia S-lui Ionă Christostom (urmăre). — Elementele sacrificiului eucharistici, de I. Boros. — Predică pe Duminică a 2-a a Postului mare, de Ioan Papiu. — Predică pe Duminică a 3-a a Postului mare, de protopopul Basiliu Rațu. — Din istoria despărțirii bisericii orientale de cea apusană [urmăre]. — Pro memoria. — Din mărturisirile S-lui Augustin, de V. Gr. Borgovanu. — Legătura între biserică, scôlă și națiune, de D. A. Sturdza. — Varietăți.

Sciri polițienesci.

Eră nopte a isbutit poliția de aci să pună mâna pe hoții, cari de repețite ori au furat lână și tortă din magazinul postovarului de aci Karl Paul. Un polițist îmbrăcat ca civilă i-a surprins tocmai asupra faptului. Hoții sunt două servitore ale păgubașului, anume György Ilona și Balint Lina. Ele furau când stăpânul lor nu era acasă. Lână și tortă furată îl vindeau la diferiți complici. Hoțele cu patru complici au fost date pe mâna judecătoriei penale.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlin, 8 Martie, (11 ore nopte). — Pentru momentă Imperatul se simte multă mai bine. Pulațiunile au scăcută dela 116

la 96 pe minută. Cei din jură cuteză erăși a spera.

Astă seră, în urma unei adenci amorteli a împăratului, s'a lătit în Berlin scirea falsă, că a murit, care se credea în genere chiar și de cătră autorități, așa că telegrame, ce anunțau mórtea, au fostă lăstate să trecă și s'a permisă vinderea de edițiuni separate ale foilor. Mai târziu a fostă confiscată a doua edițiune a acestor foi separate.

Berlin, 8 Martie. *Parlamentulă germană rămâne întrunită*. Desbaterile s'au amânate. *Teatrele regesci sunt închise*. Ađi după amedă a fostă chemată la palată pridicatorulă superioră ală curții Kôgel.

San Remo, 9 Martie. **Prințul de coronă plcă Sâmbată cu familia la Berlin**. Deorece starea generală a prințului de coronă e neschimbată, buletinele se voră publica de aci incolo totu la două zile.

Viena, 9 Martie. — În urma scirilor false despre mórtea împăratului Wilhelm, mai multe foi de aci au scosă edițiuni separate, însă au trebuit să le retragă.

Berlin, 9 Martie, 8 ore dimineța. Buletinulă de ađi-dimineța la 7 ore: După ce aseră se părea că au mai reinviat puțin semnele de viață a împăratului Vilhelm, în cursul nopții starea de slăbiciune l'a cuprinsă erăși și a ajunsă acum ună gradă mare. — *v. Lawer. Leutchohd.*

Berlin, 9 Martie, 10 ore 40 minute. **Impăratul Vilhelm a murit ađi-dimineța la 8¹/₂ ore.**

ULTIME SCIRI.

„Românul“ află că încercările d-lui Dim. Ghica pentru formarea unui cabinetă au răsăsi până acum fără nici un rezultat. Este posibilă că d. Ionă Brătianu va fi însărcinat să formeze cabinetul. D. I. C. Brătianu a avută astăđi la 12 ore o lungă întrevedere cu M. S. Regele.

„Epoca“ spune, că s'ar fi începută noie negociări, în privința formării cabinetului, cu d. Kogălniceanu, și că la casă când acestea nu voră aduce la nici un rezultat, regele se va adresa la d-lă generală Lecca.

Totu acestă diar afirmă că d. D. Sturdza a avută aseră o lungă întrevedere cu Maiestatea Sa Regele.

În capul lor, mărta și blanda figură a împăratului Traiană va domina cu creștetu-i căruntă întrăga ostire, și va trage la sine tôte privirile. Dreptă la mijloculă acestui semi-cerc, consacrată anticiloră nōstre anale, Traiană va răsări la un punctă culminantă; elă, carele n'a dată nouă, aci, și naștere și nume, și viață și credință, elă va străluci la acelu locă ca și sōrele ajunsă la amedă.

Sosirea, aședarea și traiulă pacnică și activă ală coloniloră romani în nouele lor sălașe din provincia cucerită, voră da materii la scene mângăioșe, la vechi amintiri, ce încă din poporulă nostru nu s'au ștersă cu totulă! Dér curendă cerulă se va înora din nou. Voră începe să năpădască hordele despre răsărită: mai înteu Goții, cei înalți și trupeși, cu chica și cu barba roșcată; apoi Hunii, cei mărunți și osoși, cu fața ieșită și spană, cu ochii răzleți; și apoi și alții... și alții... totu Barbari peste Barbari, dândă navală unii peste alții, îmbrăncindu-se și încăerându-se unii cu alții în năprasnice și ucigașe lupte!

Va trebui ună penelă apocaliptică acelu ce va aduna și va răpisi acele haite, care de care mai sēlbatice, mai

lacome, mai fieroșe, pocite la chipă, peștrițe în vestiminte și n armături, cumplite și fioroșe în tôte faptele loră.

În acea babilonică confusiune nu s'ar uita însă nebiruită statornică a Românilor. Sub viforulă ce trece peste capetele loră, ei nu-și părăsescă noua loră patriă. Nimic nu-i sperie. Nimic nu-i mai presusă de a loră răbdare. Nimic nu-i pōte deslăpi, nici goni, nici stērpi din înfundăturile munteneșe, unde ei s'au tupilată ca într'ună adăpostă vremelnică. Ei simtă că ală loră e pământulă ce li s'a dăruită de Traiană, și că ală loră elă va rămâne de veci cu românescă credință în Pronia cerului și în virtutea sângelui loră latină; ei își dică pe tōtă țina: „Apa curge, pietrele rămân!... Sē-i lăsămă să se strecōre. Ei din locă pe noi nu ne voră clinti!“ În mijloculă furtuneloră omeneșe, ei își păstrează și chipulă originară ală seminției loră, și traiulă, și portulă, și credințele străbune.

Și bine faci, căci din ce în ce cerulă patriei începe a se însenina. Pământeni prindă la viață, ei nu se mai ascundă, iesă la lumină, se înșoțescă cu vecinī mai omenoși de decindea și, împreună, puterea mereu, mereu le crește.

„BISTRITANA“

institutulă de credită și economii în Bistrița.

Incunoselintare.

Prin acēsta ne luămă voiă a aduce la cunoștința Onoratului publică, că după ce statutele societății nōstre „Bistrițana“, institutulă de credită și economii cu reședința în Bistrița, s'au aprobată er firma ei s'a indusă în registrulă de firme purtată la tribunalulă regiū din Bistrița și așader după-ce s'a corșpunsă pre deplină tuturoră recerineloră legale prescise spre observare înainte de începerea activității unei atarī societăți, subscrisa direcțiune a decisi a începe cu țina de ađi activitatea dēnsei.

Decidē începēndu de ađi înainte societatea nōstră acționară „Bistrițana“ ca institutulă de credită și economii, primese depunerī spre fructificare, după cari solvesce 5% interese, precum și darea erarială după dēnsele, acordă împrumute pre lângă hypotecă, pe cambii, pe obligațiuni cu caventi și pe efecte publice pe lângă interese de 7% și 1% provisiune, acestă din urmă însă numai odată solvindă la contragerea. respective prelungirea împrumutului, mai încolo escomptează cambii, îngrijesce afaceri de comisiune referitōre la încasare de bani, și primese deposite spre păstrare pe lângă ore-care provisiune moderată.

Ne rugămă deci de sprijinirea Onoratului publică.

Bistrița, în 3 Martie 1888.

Direcțiunea institutulă de credită și economii „BISTRITANA.“

Intēmplări diferite.

Cădută din tren. Conductorulă de trenă Iosifă Marcu cădă între Bretea și Ilfa mureșiană din trenă și și frânse ună braț, care a trebuit să i-se amputeze.

Pēruială. În 4 Martie n. fiindă o petrecere cu danță într'o cărciumă dintr'ună suburbu ală Clușului, se luară de pēru nisce țileri cu nisce infanteriști. O patrulă militară și poliția puseră capetă pēruelii, care ar fi putută avē urmări mai grave.

Foc. În aceeași ți a arsă în strada Kajanto din Clușu ună edificiu, în care se uscă piei. Edificiulă era asigurată.

Mulțamită publică.

Din ocașiunea balului arangiată de Reuniunea femeiloră române din Sibiu la 11 Februarie a. c. au mai încursă contribuiri în favorulă Reuniunii dela d-l N. colae Fekete-Negruțu din Gherla 20 fl. și dela d-lă Ioană Hannia, directoră seminarioală din Sibiu 5 florinți; totală 25 fl., pentru cari comitetulă Reuniunii prin acēsta le esprimă cea mai căldurosă a sa mulțamită.

Cu acēstă sumă venitulă curată ală balului s'a urcată la 353 fl. 9 cr. v. a. Sibiu, în 6 Martie 1888.

Maria Cosma
președintă.

Dr. Rușu
secret.

DIVERSE.

Rusia contra rachiuului. Ministrulă Tolstoi, dice „Figaro“, a înființată o reuniune, ai cărei membri suntă de trei categorii, și anume: 1 Unii se obligă că nu voră bé nici ună felu de spiritușe, nu voră fabrica, nu voră vinde și nu voră cumpăra, nu voră imbia nici nu voră oferi nimēru beutură; 2. Alții se obligă a nu bé ei înșiși, dér comerțu factă și oșpetiloră le oferă vină ș. a. 3. Cei de a treia categoriă promită a se reținē numai dela rachiu.

Berlinulă și prințulă imperială. Poporațiunea din Berlină este într'o agitațiune febrilă; se bată pentru a și smulge dela telegrafă scirile, ce vină de mai multe ori pe ți, dela San-Remo. Er de când medicii au dată a se înțelege, că bōla prințului imperială va avē ună sfârșită funestă, tinerulă prinț Wilhelm, fratele mai mică, se duce în tôte țilele la prințulă de Bismarck, unde de mai multe ori a dejunată în cerculă intimă ală cancelarului și unde conversază despre afacerile de stată. În vederea probabilității, că elă va fi prințulă moștenitoră ală coronii, chemată odată a guvernă în loculă tatălui sēu, se caută a i se face educațiunea politică. În acest scop i se va numi ună consilieră privată, probabilă d-lă de Zastrov, care sē-i supună spre cercetare tôte afacerile statului, ca să învețe treptată meseria de guvernatoră.

Cursulă pieței Brașovă

din 9 Martie st. n. 1888.

Bancnote româneșe	Cump.	8.48	Vend.	8.50
Argintă româneșă	„	8.44	„	8.48
Napoleon-d'ori	„	10.05	„	10.07
Lire turcesc	„	11.34	„	11.37
Imperial	„	10.34	„	10.37
Galbin	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble rusec	„	101.—	„	102.—
Discontulă	„	6 ¹ / ₂ —8%	pe an.	

Cursulă la bursa de Viena

din 8 Martie st. n. 1888.

Renta de aură 4%	95.40
Renta de hărtiă 5%	82.50
Împrumutulă căiloră ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	93.50
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (8-a emisiune)	108.
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de aură austriacă	107.95
Losuri din 1860	131.80
Acțiunile băncei austro-ungare	857.—
Acțiunile băncei de credită ungar.	267.50
Acțiunile băncei de credită austr.	264.75
Galbină împărătesc	6.—
Napoleon-d'ori	10.06 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	62.45
Londra 10 Livres sterlinge	127.25

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu

licatōrei, când Românii, sătui de umilință, ori și de viteză pribegia, cată din nou sē și întemeieze cetăți mai întărite și siliști mai statornice.

De aci înainte, ca într'ună vârtejă de mărte și eroice fapte, vomă zări printre voivođii noștri de odinōră vestiți unii în rēsbōie și alții în pace, colea pe Alexandru celă Bună, pe Vladislavă ori pe Radu celă mare, pomindă ale loră țeri pe căi de propășire prin înțelepte legiuri și tocmeli; er pe Basarabă Voivodă nimicindă la strimtorile Jiului pe Unguri cu acea fură cănescă a Românilor, — *furia canina Valachorum*, despre care vorbescă cu grōză cronicarii maghiari; sēu pe Mircea celă Bētrănu, apărēndu-și patria de Turci, cu prudentă voiniciă. Apoi încă și pe Stefană celă Mare, răsipindă pe Leși la Dumbrava Roșie; pe Turci, pe Tătari, pe Unguri în nenumărate locuri, Stefană carele, și elă, își sfēși lunga, laborioșă și vrednică sa carieră regulândă înțelepțesce a sa moștenire după puțințele urmașiloră sēi, Stefană care își împodobi țera cu bogate și mândre biserici, întrecute însă tôte de acea minune a măestriei artistice, pe care blândul Nēgoe Basarabă a dăruită, în Argeș, întregi Românii.

(Va urma.)

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiază.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiază.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Râșnov-Zărnești-Brană*: 12 ore 30 m. după amiază.
b) " " " *Zărnă*: 4 ore după amiază.
c) " " " în *Săcuime* [S. Georgii]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Râșnov-Zărnești-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiază.
b) " *Zărnă* la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore seara.
d) " *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
e) " *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Nru 2231 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința publică, cumcă ordinea de tîrg pentru orașul reg. liber Brașov, aprobată de Inaltul Ministeriu de Interne reg. ung. dtdto 16 Octomvre 1887 Nru 66802/II 1887, intră în putere cu 30 l. c.

Ordinea acesta de tîrg, tipărită în limba germană, maghiară și română, se pôte cumpăra dela portarul edificiiului magistratuală, exemplarulă cu 10 cr.

Brașov, în 3 Martie 1888.

Magistratulă orașenescă.

O D A M A

3-3

văduvă, de 42 ani, română, de confesiune gr. cat., cu caracter solid și exterior plăcut, care vorbește românește, sârbesce și nemțesce caută angajamentul de a fi aplecată ca **economă** în toate desțeră, la vr'ună oficială, preotă seu proprietară bine situată.

Doritorii au a se adresa la **N. P. P. în Zsebely, via Temesvár.**

Avisă d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fășia sub care au primită țiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Se deschide abonamentă pre anulă 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Ȋiară beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XII. — Apare în 1 și 15 Ȋi a lunei în numeră cãte de 2—3 cõle cu ilustrațiuni frumõse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuă literare și sciētifică cu reflesiune la cerințele vieți practice; apoi petrece cu atēțiune vieța socială a Romãnilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și strãinãtate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cãte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieți; și preste totă nisuesce a întinde tuturoră individiiloră din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru Romãnia și strãinãtate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă oră marce postală.

PREOTULĂ ROMĂNĂ. Ȋiară bisericescă, scolară și literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XIV. — Apare în broșură lunare cãte de 2½—3½ cõle; și publică portretele și biografiile archiereiloră și preoțiloră mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturoră sciēțeloră teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, serbãtoră și diverse ocașiuni, mai alesă funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētifică-literare; și în urmă totă soiulă de amēnunte și sciri cu preferința celorlă din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl. — pentru Romãnia 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă oră marce postală.

Colectanți primescă gratisă totă ală patruea esemplară.

Numeră de probă se trimiță gratisă oră-cui cere.

➔ A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania. ➔

Totă de aci se mai potă procura și urmãtoarele cãrți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romãni, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulă 30 cr.

Renascerea limbei romãnescă în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulă broș. I. II. cãte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tõte trei împreună 1 fl.

Cuvēntãri bisericescă la tõte sērbãtorile de peste anulă, de I. Papiu. Ună volumă de preste 26 cõle. Acest opă de cuvēntãri bisericescă întrece tõte opurile de acestă soi aparute până acum — avēndă și o notiță istorică la fia-care sērbãtorē, care aratã timpulă întroducerei, fazele prin cară a trecută și modul cum s'a stabilită respectiva sērbãtorē. Prețulă e 2 fl.

Barbu cobzariulă. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulă 15 cr.

Puterea amorulăi. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 20 cr.

Idealulă pierdută. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Opera unui omă de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulă pierdută** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Fântãna dorulăi. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Codreană craiulă codrulăi. Baladă de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Ultimulă Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Elă trebue să se însõre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulă 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețulă 30 cr.

Probitatea în copilãriã. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulă 10 cr.

Hermană și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantină Morariu. Prețulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediã în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediã în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Petulantulă. Comediã în 5 acte, după Augustă Kotzebue, tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēntiu Nicõră, prof. gimnas. — Cu portretulă M. S. Regina Romãniei. Prețulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiră și viorele, poesii populare, culese de Ioană Popă Reteganu. Ună volumă de 14 cõle. Preț. 60 cr.

Tesaurulă dela Petrõsa seu Cloșca cu pui ei de aură. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulă 20 cr.

Biblioteca Sãtēnului Romãnă. Cartea I, II, III, IV, cuprindă materii fõrte interesante și amuzante. Prețulă la tõte patru 1 fl. — cãte una deosebă 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fõrte interesante și amuzante. Prețulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiã, industriã, comerciũ și chemiã. Prețulă 50 cr.

Economia pentru scõlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulă 30 cr.

Indreptară teoretică și practică pentru învēțãmēntulă intuitivă în folosulă eleviloră normală (preparandială), a învēțãtoriloră și a altoră bãrbați de scõlă, de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Prețulă unui esemplară cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturã nostră pedagogică abia aflãmă vre-ună opă, întocmită după lipsele scõleloră nõstre în mēsurã în care este acesta, pentru aceea ilă și recomandãmă mai alesă directoriloră și învēțãtoriloră ca celoră în prima liniã interesatã.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romãni. De V. Gr. Borgovană. Prețulă 15.

Manuală de Gramatica limbei romãne pentru scõlele populară în trei cursuri de Maximă Popă, profesoră la gimnasiulă din Nãsēudă. — Manuală aprobată prin ministeriulă de culte și instruciune publică cu rescriptulă de dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulă 30.

Gramatica limbei romãne lucrată pe base sintactice de Ioană Buteanu, prof. gimn. Ună volumă de peste 30 cõle. Prețulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. Negruțu, profesoră. Opă aprobată și din partea ministeriului de culte și instruciune publică cu rescriptulă de dată 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică fõrte bogatã a acestui op — cuprindēndă compozițiuni de totă soiulă de acte obveniente în referințele vieți socială — se pôte întrebuița

cu multă folosă de cãtră preoți, învēțãtoră și alți cãrturară romãni. Prețulă 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertãciuni, epitafiã ș. a. Prețulă 50 cr.

Carte conducãtoare la propunerea calculãrei în scõla populară pentru învēțãtoră și preparandă. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu profesoră preparandială. Prețulă 80 cr.

Cele mai eftine cãrți de rugãciuni:

Mãrgãritarulă sufletulăi. Carte bogatã de rugãciuni și cãntãri bisericescă fõrte frumõsă ilustratã. Prețulă unui esemplară broșurată e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pãnză 60 cr., legatū mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legãtură de luxă 1.50—2.50

Miculă mãrgãritară sufletescă. Cãrticică de rugãciuni și cãntãri bisericescă — frumõsă ilustratã, pentru prunci scolară de ambe secsele. Prețulă unui esemplară broșurată e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pãnză 26 cr.

Cãrticică de rugãciuni și cãntãri pentru prunci scolară de ambe secsele. Cu mai multe icõne frumõse. Prețulă unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulă Prea Sãntei Vergure Maria a Nãsētoarei de D-deu urmată de mai multe rugãciuni frumõse. Cu icõne frumõse. Prețulă unui esemplară spedită franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolă D. N. Isusă Christosă. Prețulă unui esemplară legatū și spedită franco e 15 cr.